范本5：
中国葛洲坝集团公司职工代表培训工作实施方案

    为贯彻落实湖北省总工会提出的“各级工会要用三年左右的时间对全省基层企事业单位职工代表普遍进行一次培训”的总体要求及《湖北省职工代表培训工作计划》精神，切实加强集团公司三级职代会制度建设，充分发挥三级职代会的作用，现就集团公司职工代表培训工作，制定本实施方案。 
一、培训目的和目标 
    这次培训旨在以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实科学发展观，进一步提高职工代表参与民主决策、民主管理、民主监督的能力，推进企业职代会制度建设和民主政治建设，充分发挥职代会在推动构建和谐企业、促进企业持续健康发展，实现建设大强富集团目标中的积极作用。 
    根据省总安排，这次集团公司职工代表培训任务分三年完成，具体目标是：2006年完成40%，2007年完成35%，2008年完成25%。 
二、培训对象与方式 
    这次培训的主要对象是集团公司；子（分）公司和集团公司直属项目部；基层队（厂）和子(分)公司直属项目部等三级职代会的代表，集团公司、子（分）公司工会民主管理干部（培训骨干）。尚未建立职代会制度的集团公司、子（分）公司直属项目部的工委主任及基层队（厂）的工会主席，也要安排参加这次的培训。按照分级负责、培训骨干、加强检查指导和考核等要求，集团公司工会负责集团公司职代会代表、集团公司直属项目部工委主任和二级单位培训骨干的培训与考核，各二级单位工会、集团公司直属项目部工委负责本级职代会代表及所属基层队（厂）、项目部职代会代表、工会主席（主任）的培训与考核。 
    这次培训的方式为集中培训考核、分散自学考核两种。对于工作在城区和周边的职工代表，应分期分批地组织进行集中培训和考核；对于工作在外地的职工代表，可采取寄发培训资料和试卷，组织开展自学、做试卷的方法来进行。各二级单位工会、集团公司直属项目部工委都要本着既要取得培训实效，又不影响单位生产经营的原则，结合本单位实际，统筹安排，合理组织。 
三、培训内容、时间、考核与颁证 
    职工代表培训内容主要是职代会、企务公开、职工董事监事、平等协商集体合同等职工民主管理的基本知识，以及有关法律、法规、政策等职工代表应知应会的内容。参加集中培训的职工代表的培训时间为12个学时（每期一天半），包括培训和组织进行考试；参与自学的职工代表的学习时间可灵活把握，以学完规定的学习资料和做好试卷为准。培训试卷由集团公司工会统一命题和发放，二、三级单位职工代表和其他参培人员的答卷由各二级单位工会（工委）组织阅评登记。职工代表培训证书由省总工会统一发放。各单位培训工作每告一段落后，要将《集团公司职工代表培训登记表》等培训档案及软盘报集团公司工会办公室，以便统一办理和发放培训证书。 
四、培训教材、师资与经费保障 
    职工代表培训统一使用省总工会编写的《职工代表培训教材》（每本教材和证书一并定价为8元）。各单位工会（工委）要在近期做好本级职代会代表和所属基层队（厂）、项目部职代会代表及其他参培人员的摸底统计工作，在此基础上制定本单位职工代表三年培训计划，填写《集团公司职工代表培训统计表》、《集团公司职工代表统计表》，并于今年5月底以前将统计表及教材、证书数量、经费等一并交集团公司工会办公室，以便统一购置教材和证书。 
    为抓好集团公司职代会代表和培训骨干的培训，集团公司工会拟成立培训宣讲小组，进行培训动员和宣讲。各单位工会（工委）要安排培训骨干或聘请教师进行培训宣讲，大单位工会应成立宣讲小组，共同承担培训任务。 
    职工代表培训经费实行分级负责的原则。各单位应将职工代表培训工作纳入职工培训计划，由本单位行政划拨经费。条件允许的单位工会也可自行解决经费问题。以保证培训的顺利进行。 
    二、培训的组织领导 
    这次集团公司职工代表培训是实施职工素质工程的重要组成部分，也是推动集团公司工会建设和职代会发展的基础性工作。各级工会组织要给予重视，加强领导，将其列入重要议事日程，切实抓紧抓好。为加强对职工代表培训工作的领导，集团公司工会决定成立集团公司职工代表培训工作领导小组和办公室。领导小组组长由集团公司工会主席某某某同志担任，副组长由集团公司工会副主席某某某、某某苛同志担任，成员为办公室主任某某某、组宣文体女工部部长某某某、生产生活部部长某某某等同志。领导小组办公室设在集团公司工会办公室，负责开展各项日常工作，办公室主任由某某某同志兼任。各成员部门按要求参与办公室工作。 
    各单位工会（工委）要认真履行职代会工作机构的职责，主动向党委汇报，与行政沟通，取得党委和行政对职工代表培训工作的重视，将其纳入各单位职工培训计划，从人员、时间和经费等方面给予支持。要成立相应的领导小组，承担培训的组织领导工作。要按要求认真做好培训前的各项准备工作，制定切合实际的培训方案和落实措施，并精心组织实施，以扎实有序地推进培训工作。要认真进行考试考核，切实保证培训效果。

