“迸发青春，弘扬十八大精神，共筑中国梦”
2013年五邑大学土木建筑学院就业见习活动方案

活动总负责人:周健媚13428282757/652757

负责人：申启鹏15088131468/671468  周倩宇15088133207/613207  郑梦仪15088133157/613157

活动背景
活动目的

为让五邑学子拥有更多接触社会的机会，发挥专业特长，增加实习经验，丰富日后择业道路选择，增强其社会竞争力，由共青团五邑大学委员会主办、各院系团总支协办的五邑大学年度特色项目之一的“暑期社会实践——就业见习”活动将在五月至十月间举行。

(二)   活动概述

本次活动由共青团五邑大学委员会主办、五邑大学各院系团总支协办。

暑期社会实践乃我校特色活动之一，每年均会组织同学们参与，为了扩大社会实践的影响，让同学们能在合适的岗位发挥自己的专业知识。今年的社会实践将由校团委统筹、管理。院系自主寻找合适的单位进行实践，并完成实践相关工作。

此次活动对象针对全院在校大学生，我院团总支会将给在校学子提供三四十个见习岗位，提供名额至多有五十六个，让同学们了解社会、接触职业、锻炼能力、增长见识、开拓思维，为我校学生就业创业和单位选拔人才提早打下基础。

活动内容包括政府挂职、生产一线、企业单位、院系特色见习等活动。该活动见习时间为期两到四周或以上。

另外，我院团总支会将尽量为见习学生争取一定的报酬，一般是没有的。
活动时间

2013年5月—2013年10月
活动流程

  5月8日  5月9日—5月31日  5月27日—6月2日  7月13日—9月  9月—10月
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 动员大会   联系各单位、确定实习岗位  报名、筛选阶段   实习阶段     总结阶段

              并签订合作合同；宣传阶段

工作分工

洽谈小组：联系单位前，先进行电话礼仪培训，掌握一定的会话技巧；打电话联系单位，介绍我们的活动，问单位是否有意愿合作，约定时间，带上方案，协议书与单位负责人详细洽谈情况；         

面试小组：面试时提前15分钟到达场地准备，先询问参与面试者偏好哪方面的工作，再对面试者进行提问，了解他们的基本情况，根据评分标准评分，写下备注，得出综合的评价。

培训小组：对面试通过这进行简单的培训，相关注意事项说明，主要从礼仪、礼貌方面加强。

宣传小组：宣传部

机动小组：配合各小组开展活动；面试及培训时，负责接待面试者，登记面试者信息等工作；
人员安排：洽谈小组：①国彬、启鹏、倩宇、志学、湛成

                    ②楚凡、晨杰、海华、卓鑫、嘉威

                    ③淑茵、程君、少东、思滨、梦仪

                    ④炜锋、永砺、月兰、文佳、惠敏

面试小组：①健媚、晨杰、梦仪、启鹏

          ②健媚、倩宇、湛成、志学

培训小组：楚凡、健媚、倩宇、启鹏、梦仪
宣传小组：宣传部负责
机动小组（视具体情况而定，到时灵活调动人员）

（注意：工作人员要进行工作培训，5月10日中午在院楼205培训）

执行方案

动员大会

会议时间：5月8日
会议地点：主楼302
会议主题：“迸发青春，弘扬十八大精神，共筑中国梦”

            2013年五邑大学土木建筑学院就业见习活动动员大会

动员大会参与者：团总支所有成员

联系各单位、确定实习岗位并签订合作合同

由洽谈小组成员打电话向各单位负责人介绍我们的活动，并与有意合作的单位约定面谈时间进行详细面谈，并与单位达成协议签订合作合同。

注意事项：联系单位时代表的是我院的形象，要在保证同学的安全、维护同学基本利益的前提下，与单位或企业达成一致的协议，做到双赢。

宣传阶段

由团总支宣传部成员制定海报、摆摊宣传、微博互转等宣传方式，向全院全体在校学生宣传本次活动，让更多人知道此次活动。并设立咨询处，让学生们对不了解的地方进行发问，让有意参加的学生更了解此次活动并积极参与其中。

注意：要特别注意宣传效果，关系到后期的优秀组织评选。
报名、筛选阶段

报名阶段

报名时间：5月27日~6月2日
报名对象：全院学生均可报名。

报名要求：思想品德素质好，团队协作意识强，喜欢与人沟通，语言表达能力强，能够吃苦耐劳，富有挑战精神，积极参与社会实践活动，有意向参加此次活动。

报名形式：学院网站下载报名表或者现场填写报名表、参加面试（初定于6月1、2日在院楼3楼会议室）
注意：参加面试的同学必须签活动责任书
筛选阶段（依面试人数确定是否需要筛选）

筛选时间（面试后）
筛选办法：总原则“公平、公正、公开”

根据实际用人单位的相关年级、专业知识、性别以及面试情况等要求，进行严格选拔，保证选拔质量；

因考虑需与实习单位的长期合作，争取以后更多实习单位和岗位，故坚持优秀学生优先原则；

充分考虑单位要求与个人报名表填写的情况，按照双向选择的原则，从学生利益出发，选择合适的人到合适单位实习；

每个单位选拔完毕后，挑选一名或两名优秀的同学作为组长，团总支成员优先。主要负责在该单位实习的我院学生的动态跟踪。

购买保险工作

为了给参加社会实践的同学有一个人身保障、提醒同学要防止发生意外事故，为同学在校外工作提供意外保险，要求所有参加学校组织的社会实践活动的同学都必须购买保险。团委将统一在六月中下旬，代购参与人员的保险。

在落实最终报名参加社会实践的同学名单后，务必督促同学们购买保险，并详情解释保险的用途。

保险额是按实践的周数来收取，一般是6元/周。

必须在正式投入实践两周前完成保险统计工作，同时需发一份电子版形式的《购买保险名单汇总表》到团委邮箱（包括姓名、身份证号码、身份证上的照片），并按时将收取的保险数额和人数上交给团委，以便团委及时为实践的同学购买保险。

见习阶段

培训期

培训时间：初定于6月初
培训对象：全部通过筛选的学生

培训内容：实习过程中注意事项，与单位交流的礼仪问题，后期需上交的资料
培训组织：培训小组成员
见习期

动态跟踪

 为了确保参加活动同学的人权和基本利益，了解社会实践活动的进展情况，及时发现问题和解决问题，确保社会实践活动的顺利进行。了解同学们的工作情况，如积极性如何，能力方面，单位对同学们的意见，同学们对单位的意见等。

跟踪工作：

1、在活动开始后，各负责人要与单位和各小组组长随时保持联系。具体的每周电话联系单位负责人了解情况，组长每三天通过短信、电话、邮件的汇报。负责人做好相关资料的收集工作。

2、在社会实践活动期间，如有好人好事、积极向上的事迹发生要及时报道，同时把相关情况向负责人汇报。

3、活动期间，要组成应急小组及制定应急方案，对活动出现的突发问题要及时解决，同时把相关情况向负责人汇报。

4、活动期间，要与相关媒体保持联系，及时报导我院就业见习活动的相关情况，扩大我院就业见习活动的影响力。

总结阶段

活动结束后，各院需要对暑期社会实践活动的工作进行详细的总结，并对其中出现的工作问题提出相关的解决办法。

网络资料上交：

所有资料在九月上旬(10日前），分别按规格打包(以下三项，每项为office2003 word/excel文件）成rar格式，文件命名为“院系+文件名”上交至校团委邮箱。

院系暑期社会实践报告。其中报告包括，院系对活动的总结、暑期社会实践概况、学生的成果展示等文字和图片。此项为office2003 word文件，文档命名为“XX院系暑期社会实践报告”；
实习队伍总结报告。报告内容包括本队伍人员名册（表格，含姓名、学号、实践周数和实践单位）、实践过程的相关图片资料并付文字说明，及个人总结的电子版。此报告为office2003word文件，文档命名为“实践单位名称+总结实践报告”。多于一支队伍的总结报告需汇总成一个文件夹，命名为“XX院系实习队伍总结报告”。
2013年暑期社会实践岗位汇总表。根据具体实践情况汇总，完善岗位汇总表。

纸质资料上交：

所有资料在九月上旬（10日前），以院系为单位，上交到团委秘书处办公室。

《2013年暑期社会实践岗位汇总表》（含个人总结）。让同学们按照表格填写，个人总结另附纸上交，并由用人单位填写意见及盖章。经由团委秘书处审查过后，将通知各团总支取回个人总结表，并归还给各同学。

学分认证资料。学分资料格式按照第七项详细执行。

表彰

该活动设立两个奖项：优秀组织奖，社会实践积极分子奖。

设立奖状、锦旗，十月召开表彰大会，对优秀组织及人员进行表彰。

评定标准：

   优秀组织奖：由校团委根据评定标准对参加社会实践组织和筹备工作的优秀院系进行评定；团委将对参加暑期社会实践比例，实践报告的内容、提交资料的详细情况、单位的反映等情况进行评定。
   积极分子：由各院系根据参加实践的人员的表现进行评定。（评定人数待定）
4.参与暑期社会实践人员将会获得0.5/周学分，重复参加学分不得叠加。（上一年参加的可继续参加，但暑期社会实践活动上限学分为2分，已达2分的不给予学分认证）
处罚

对违反相关工作规定的个人或集体进行相应的处罚。

参加实践人员的最低标准为院系总人数的4%，不达标者将在次年的评优做出相应的扣分。

逾期上交实践报告的集体将会通报，并记录在案，成为各类评优的参考。

对中途退出社会实践的同学，不予进行本次活动的所有学分认证。  
土木建筑学院

2013年05月

附录：一、《五邑大学土木建筑学院2013年暑期就业见习报名表》

     二、《五邑大学暑期社会实践责任书》

     三、《2013年暑期社会实践岗位汇总表(模板)》

     四、《购买保险人员登记表》

     五、《五邑大学2013年暑期社会实践（就业见习）岗位征集表》

