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这是一个关于国家助学金的成长故事，我将它比喻为破蛹成蝶，因为这是一个女孩从怯懦走向勇敢、从自卑走向自信的历程，就像毛毛虫期望变成蝴蝶不畏疼痛的破茧而出。
--题记
人们总说，苦难可以造就人坚强的品质，可是对我来说，好像却不是这样的。父亲的去世没有造就我的坚强，似乎反倒成为我挥散不去、不愿提及的阴影，因为我害怕别人同情的眼神，更害怕自己不如别人。但事实上，那段时间的生活真的可以说是灰色的。父亲的离世，母亲的病，举步维艰的生活，亲戚们的冷漠还有不满十岁的我，“节俭”这个词贯穿了我整个记忆。在我的记忆里没有童年，没有漂亮的衣服，没有兴趣班，甚至想不起父亲的样子，有的是母亲的眼泪，亲戚们冷漠的眼神，还有自己明明恐惧却还装作坚强的样子。
可是这些苦难跟压力并没有让我在以后的生活里比别人更坚强，反到让我觉得自己不如别人，变得怯懦敏感甚至自卑。
我从来不敢参加学校的活动或是竞赛。别人会的才艺我不会，别人上过奥赛班我连什么是奥赛都不知道，去了只会是丢人现眼，我是这样想的。那时的我总觉得别人比我好，害怕别人觉得我逊，所以变得很沉默，不敢主动去交朋友，不敢发表自己的意见，甚至连说话都不敢大声，更别说参加学生干部的竞选了。我唯一会的就是考试了吧，但尽管成绩很好但从来没有得到老师特别的关心，老师总是关照那些家里有背景或是他们朋友的孩子，而那些市级县级的荣誉都没有我的份，有时是真的不如别人优秀，但有时却是因为别人有对有权的父母。
我生长的地方是个偏僻的乡镇，走后门可以说是稀疏平常，干什么都要靠关系更是不成文的潜规则。像我这样没有背景的穷苦孩子被忽略是常有是事。我总觉得身边到处都是黑幕，所以后来时即使有机会我也不敢去把握，我害怕最后的结果再次提醒我，自己是个被遗忘的孩子。
我就像是一只不起眼的毛毛虫，躲在自己织的茧里面，觉得自己被遗忘在看不见阳光的角落里。
我这样作茧自缚的状况终于在我考上大学申请国家助学金之后被打破了。
国家助学金的申请原本我没抱太大的希望，以为又会有一个黑幕出现，但事实说明，我想错了。虽然一个月三百块的资助并不是非常多，但它让我知道不是任何事情都有黑幕的，没有背景的孩子也不是被遗忘在角落的。这个世界就算的确有黑幕但还是有公平。这让躲在茧里的我看到了光亮，让我知道这个世界都没有遗弃我，那我又怎么能自己否定自己呢？
我开始想，也许我勇敢一点，积极一点迎向外面的世界，就可以变的优秀，像毛毛虫只要勇敢破茧就可以变成蝴蝶那样。
于是我顺着那道光走向外面的世界。第一次走向讲台竞选班干真的很紧张很恐惧，很想退缩，但是我告诉自己：你不是被遗忘的，不可以退缩，不可以。于是硬着头皮冒着冷汗语无伦次地开始自我介绍，幸运的是，同学们并没有笑我反倒给我掌声，我成功竞选了班上的宣传委员。同学们的热情让我更有勇气，我开始主动跟同学交流，慢慢的跟他们建立了良好的关系。
[bookmark: _GoBack]踏出了第一步之后，后面的似乎容易了很多。我参加了很多社团的面试，也参加了班际辩论赛，一开始的确是连讲话都没底气还不断冒冷汗，但做多了之后慢慢就好了。在朋友的陪伴我做了很多以前不敢做的事，而我自己也改变了很多，现在的我是广播站的播音员、辩论队的辩手，跟朋友聊天也不至于冷场了，也能自信的在台上发言了，遇到机会也可以勇敢的去把握了，再也不是以前那个连话都不太敢说的女孩了。
这一份资助给我的帮助不仅仅是在物质上，还让我看到了公平的光亮，让我有勇气走出自己的世界做更好的自己。
现在我终于知道有很多事真的要做了才知道行不行，曾经的不幸不能成为自己懦弱自卑的理由，不管你有没有背景，只要敢于去做，努力去做都可以变成更优秀的人。
毛毛虫只要破茧都可以变成漂亮的蝴蝶，我想我也可以挣脱过去疼痛的经历破茧成蝶，只要不畏困难，勇敢去改变那个怯懦自卑的自己，终有一天我这只毛毛虫可以变成勇敢的燕尾蝶，不管未来是明朗还是迷茫都可以无谓的向前，至少勇敢努力过也算美丽灿烂过。

 



