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内容简介:
在进入高等教育以前，大多数学生的学习经历是传统的、以教师为中心的。他们的老师通常会控制他们的学习，学生几乎没有机会决定学什么以及如何学习。《大学教师教学发展经典读本译丛·如何培养终身学习者：创建以学习者为中心的教学环境》主要介绍如何帮助学生适应他们不熟悉的角色和职责，帮助他们获取新的技能和知识。前四章讨论了高等教育从以教师为中心转向为以学习者为中心的教学思维的重要性以及相关的理论。最后的八章着重于讨论如何传授给学生在以学习者为中心的环境下学习的技能。《大学教师教学发展经典读本译丛·如何培养终身学习者：创建以学习者为中心的教学环境》涵盖了自学、与他人合作学习、演讲技巧、发展终身学习技能、自我和同行评估，以及如何给出有意义的反馈等实践指导。
作者简介:
泰利·道尔，美国费里斯州立大学教师发展中心首席教员，教师教学发展中心的新教师岗位培训项目协调人。曾与全美30所大学的教师合作，探究如何开展以学习者为中心的教学实践，曾在国内、国际和地区性的会议中做过主题发言。
精彩书摘:
　　在创造成功的学习经验方面，向学生证明课堂所教知识和技能对他们的人生有着意义，或许比什么都重要。在接下来的各部分中，我提出四个基本点，向学生概述我们选择的教学方法以及所教的知识和技能怎样极大地丰富他们的学习体验。
　　教学方法与人脑机能是有机结合的
　　我们想与有关人脑学习的新发现相结合，这一想法启发了我们现在进行的诸多改革。例如，我们想要学生进行更多第一手的学习，进行更多小组互助、练习、温习、互教以及课堂演示的原因是所有这些学习活动都要求积极参与。我们从神经科学的研究中获悉，人类大脑细胞的树突只有在大脑积极活动的情况下才能生长，而且大脑细胞组成的神经网只有在经常使用时才会彼此相连（Ratey，2002:19）。我们需要不断地向学生强调，我们要求他们参与新的学习活动，要求他们承担新的学习角色，是为了优化他们自己的大脑神经网络的发展，这样他们才会成为优秀的大学生。（我将在第四章详述有关人类大脑学习的最新研究对教学的影响）
　　使学生为其职业生涯做好准备
　　以学习者为中心的课程往往包含诸多学习技巧、行为、态度和辩证思维策略，其原因在于学生未来的职业生涯需要这些技巧。例如，让学生参与小组学习，不仅因为这可以促进学生深入地学习，也因为它让学生学会与他人交流或者倾听他人意见，而这也许是任何职业想要取得成功所必需的重要技能。此外，学生在全班同学面前做演示可以提升学生的演讲技巧，这对学生的职业成功非常重要。我们推动学生进行的大部分活动以及我们所教授的大部分知识内容都和学生的职业目标息息相关。如果学生理解我们，知道我们是在培养他们，为他们未来职业的成功做准备，那他们就极有可能乐于接受以学习者为中心的教学方法。
　　使学生们成为终身学习的人
　　大学教育不再是教育经历的终结，让学生了解这一点非常重要。我们必须要将“如果我们不教给他们，那么他们永远也学不到”这个想法替换成“倘若我们没有教会学生成为终身独立学习、目标明确的人，那么我们就没有令人满意地完成工作。”我们之所以要求学生对自己的学习承担更多责任，原因之一在于他们将来终究要为自己余生的学习负责。因而在以学习者为中心的课堂中，这个培养学生终身学习技巧的教学目标就成了要求学生做出很多改变的合情合理的理由。我们往往只顾教授给学生终身学习的技巧，诸如写作技巧、阅读技巧、和他人良好合作的技巧、接受和回应反馈和批评、清晰简洁地自我表达、准时、认真倾听、为自己立场或观点辩护、找到可信赖的信息等，但却很少向学生解释为什么教授这些技巧。因此，每一次我们开展课堂活动或给学生布置作业或测试，我们都应该向他们指出，所有这些活动的目的都是为了培养他们终身学习的技巧，在全球经济前所未有的低迷的今天，他们必须掌握这些技巧才能参与竞争。使学生为今天、明天、下学期做好准备
　　要求学生学习这些新技巧、新概念的第四个基本理由是我们中的大部分人在开始教学之初就一直使用的：学生需要利用这些技巧和概念来理解明天、下周甚至下学期课堂上讲述的内容。这个理由的目的与其说是为了让学生接受以学习者为中心的教学方法，不如说是对为什么学生需要学好课堂上每天教的内容和技巧的一个通用解释。如果能成功地让学生理解，他们今天学习的内容对他们将来的学习有用而且必要，那就会大大促进他们更加重视他们当前所学的内容。尽管我们倾向于一厢情愿地认为学生们了解昨天的学习与今天的学习的联系，但事实却并非总是如此。告诉学生他们目前学习的内容与他们未来的学习是怎样的休戚相关，会让他们在日常的学习中更加有目标。

