五邑大学学生综合测评办法

（五邑大学，2013年6月修订）
第一章  总  则
       第一条  为全面贯彻党的教育方针，提高人才培养质量，引导学生积极参加德、智、体等素质培养活动，促进学生全面发展，并使学生的综合工作科学化、规范化和制度化，制定本办法。
      第二条  综合测评每学年度进行一次，内容包括学生的德育、智育、人文素质三个方面的表现。综合测评的成绩是学生评优、享受奖学金及学院（系）向用人单位择优推荐毕业生就业的主要依据。
      第三条  综合测评分由德育测评分、智育测评分和人文素质测评分三个单项之和构成。构成比例是：综合测评总成绩=德育分×25%+智育分×65%+人文素质分×10%
      第四条  各班级按学生的学年综合测评成绩排定名次。各学年的综合测评成绩之和为综合测评总分,毕业生按总分排定名次。
第二章 德育测评
     第五条  思想品德表现分由基本分、加分和减分三部分构成，满分120分。遵守各项规章制度者获得思想品德基本分70分。
      第六条  德育测评按下列规定加分： 
    （一）担任校三会学生干部满一年，履行职责，考核合格者，主要负责人、部门负责人、委员分别加8分、6分、3分。
      担任院（系）学生干部满一年，履行职责，考核合格者，主要负责人、部门负责人、委员分别加6分、4分、2分。
      担任班级学生干部满一年，履行职责，考核合格者，分别加4分、2分。（注：班长和团支书加4分，其他加2分）。
      担任学生党支部学生干部满一年，履行职责，考核合格者，学生党支部书记（副书记）、委员分别加5分、3分。
      担任国旗护卫队学生干部一年，履行职责，考核合格者，国旗护卫队队长（副队长）、队员分别加8分、6分。      
      担任心理健康教育协会学生干部满一年，履行职责，考核合格者，酌情加分（另见规定）。
      担任学生社团主要负责人满一年，履行职责，考核合格者，加4分，会员不加分。
      在各类学生干部中，同一学生组织内身兼多个职务，取其最高职务加分，不累计加分。
   （二）凡有为集体服务、热心公益事业、助人为乐、见义勇为、舍己救人等为学校争得荣誉者，酌情加分。其中受院系通报表彰奖励者加3分；受其他县处级通报表彰奖励者加5分；受学校或市（厅）级表彰奖励者加10分；受省部级以上表彰奖励者加15分。
    （三）获各类国家级优秀个人、省优秀个人、市优秀个人、校优秀个人、院系优秀个人称号的，分别加15分、10分、8分、5分、3分。
    （四）参加无偿献血者加3分。
    （五）参加各类义务劳动者、志愿者活动，经认证，每小时加1分，最高加分不超过10分。
    （六）获得各类国家、省（部）、市（厅）、校级优秀集体称号的，所在集体成员每人分别加10分、8分、5分、3分。
    第七条  德育测评的减分有以下四项，最高累计减分不超过30分。
   （一）违反校规校纪，受书面通报批评一次减4分，两次减6分；受警告处分一次减8分；受严重警告处分一次减10分；受记过处分减15分；受留校察看处分减25分。
  （二）违反党纪团纪受党内团内通报批评一次者减4分，两次减6分；受党内团内警告一次减8分；受党内团内严重警告一次减10分；受党内团内记过者减15分；受留党留团察看处分减20分；受开除党团籍处分者减30分。
  （三）政治学习、组织生活、公益劳动和规定必须参加的集体活动未经请假批准而缺席者，每次减2分。未能完成义务劳动等规定任务者，每次减1分。
  （四）晚归、迟到、早退，每次减1分；旷课1次减2分。
第三章 智育测评
    第八条  智育测评分由该学年度教学计划内课程(必修课和专业限选课)总学分平均成绩【（∑成绩×学分）÷总学分】和加分两部分构成，满分120分。
    第九条  参加学术科研竞赛加分如下：
   （一）代表学校参加各类国家、省（部）、市（厅）、校级学术科研竞赛者分别加3分、2分、1分、0.5分。
   （二）凡在学术科研类竞赛中获奖者，加分如下：获学校或市（厅）级一、二、三等奖者分别加3分、2分、1分；获省（部）级一、二、三等奖分别加7分、6分、5分；获国家级一、二、三等奖者分别加10分、9分、8分。（同一个项目参加不同学术科研类竞赛获奖不重复加分，以最高加分项加分）
   （三）在学术刊物上公开发表学术论文者（不含增刊和论文集），非核心刊物上发表者，每篇加7分；核心刊物上发表者，每篇加15分。两人参编、参著者第一作者占60％；三人参编、参著者第一作者占45％，其余平分；四人及以上参编、参著者第一作者占35％，其余平分。同一项目既参加各级学术竞赛获奖又在学术刊物上公开发表的论文等科研成果，以最高加分项加分，不重复加分。
   （四）获得国家级、省（部）、市（厅）、校级当年度科研立项者，项目主持人分别加10分、8分、5分、3分，参与者分别加4分、3分、2分、1分。
   （五）通过大学英语四级（CET4）、六级（CET6）考试者分别加2分、4分。通过四级口语加1分，通过六级口语加2分。（各仅限一次加分）
   （六）备注：
     1、参加学术科研类竞赛者，以竞赛组织者提供的通知或证明材料为准；获奖者以获奖证书原件为准；发表论文者须提供原件，经审核确认后退还本人，复印件留存备查。
     2、在学术科研活动中剽窃他人成果，侵害他人知识产权等违规行为而获奖、发表学术论文或获得科研立项结项之一者，一次扣20分，扣完加分为止，情节严重者按有关规定给予相应的纪律处分。
第四章 人文素质测评
     人文素质测评分为文体测评与其他人文竞赛加分两部分。文体测评分由基本分、加分和减分三部分累计构成，满分120分。
     第十条  文娱体育表现基本分为70分，凡体育课成绩合格（含体育免修者），体育达标，可获得基本分，有不合格或不达标者得50分。再在此基础上进行加分和减分。
     第十一条  文体测评按下列标准加分：
   （一）参加国家、省（部）、市（厅）、校级和院级文艺演出或各类体育运动比赛者，每人每次分别加8分、5分、3分、2分和1分。
   （二）参加国家、省（部）、市（厅）、校级和院级文艺演出，获得一等奖者，分别加30分、20分、15分、8分和6分；获得二等奖者，分别加25分、15分、10分、6分和5分；获得三等奖者（单项荣誉，如最佳人气奖、最佳台风奖、最佳表演奖等以三等奖标准加分），分别加20分、10分、8分、5分和4分。
    （三）参加国家、省（部）、市（厅）、校级和院级体育运动比赛，破全国、省高校、校级记录者分别加35分、25分和15分；获得第一名，分别加30分、20分、15分、8分和6分；获得二等奖者，分别加25分、15分、10分、6分和5分；获得三等奖者（单项荣誉以三等奖标准加分），分别加20分、10分、8分、5分和4分。除此之外，体育赛事前八名均可加3分。
   （四）以上比赛或演出不累计加分，取最高分。
      第十二条  其他竞赛加分有以下几项：
   （一）向校广播站投稿并被采用者（仅限独立完成或第一作者），每篇0.5分，最高分不超过5分（广播台记者、编辑的稿件不在此项内加分）；向院系刊、校报投稿并被刊用者（仅限独立完成或第一作者），每篇加0.8分，最高分不超过8分。
   （二）代表学院参加国家、省级、市校级其他人文素质比赛者（辩论赛、演讲比赛、征文比赛、海报设计比赛、微电影比赛等）每次加0.5分，总分不超过2.5分；获得国家、省（部）级、市（厅）级和校级一等奖者分别加20分、15分、10分、8分；获得国家、省（部）级、市（厅）级和校级二等奖者分别加15分、10分、8分、5分；获得国家、省（部）级、市（厅）级和校级三等奖者（单项荣誉按照三等奖标准加分）分别加10分、8分、5分、3分。
   （三）以上比赛或演出不累计加分，取最高分。
     第十三条  人文素质测评减分有如下两项：
   （一）文艺演出、体育比赛中有不服从裁判，干扰演出或比赛顺利进行着，每次减10分；
   （二）有作弊行为者减20分。
第五章 综合测评程序
      第十四条  每位学生登录学生工作信息管理系统填写五邑大学学生综合测评表，并提交申请由班级综合测评小组进行审核。
      第十五条  各班成立综合测评审议组，由班长、团支书、学习委员和本班学生代表4名（全班学生民主推荐）组成。本着公平、公正、公开原则审核参评学生的奖惩材料，核实综合测评成绩，核准基本分、加分、减分，并提交班导师审核。班导师审核完成后，初步排定名次，并在班级公示。公示期间如有异议，应报班导师，由班级综合测评审议组审议，如确有错漏，应予更正，公示期结束后提交院（系）审核。
      第十六条  各院（系）成立由党总支领导、辅导员组成的审核小组，负责审核各班级测评结果，向全院（系）学生公示。公示后学生可在5天内向院（系）审核小组提出异议，如确有错漏，应予更正，公示期结束后报学生工作部审核。
第六章 附  则
     第十七条  各院（系）根据实际情况，对本办法的加分、减分项制定实施细则，并报学生工作部备案。
     第十八条 综合测评中弄虚作假者，一经查实，按学校相关规定处理，并取消当年评先评优资格。
     第十九条  学生社团名单以校团委社团联合会注册名单为准。
     第二十条  根据上一学年度综合测评选出的“优秀三好学生”、“三好学生”、“优秀学生干部”和“先进班集体”不再另外予以加分。
     第二十一条  学术科技类竞赛项目以综合测评工作通知公布项目为准进行加分。
     第二十二条  本办法自2013年7月1日施行，原制定的相关规定同时废止。其他有关文件规定与本办法不一致的，以本办法为准。
