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   非常荣幸能够进入到五邑大学辅导员实习环节。四周的实习像一首华丽的乐章，深情地缓缓奏来。
第一篇章     感想体会

    从学生们在篮球场上挥洒的汗水，到同学们一张张青春活力的笑脸，我感触良多；从各个活动的精心策划，到各项活动的顺利开展，我体会深刻。我从实习中得到许多启发，让我认识较深的有：
学会融入

在工作中要学会融入不同的组织，融入不同的文化中。
在书记和老师们的关怀下，我很快融入到学工办这个组织。融入让我感受到集体的温暖，使我很快地转变角色，更好地开展工作。

开展两进三同，我很快融入到同学们当中。同学们不但把我当成老师，还把我当成他们的好学长、好朋友。和大家一起很开心，同学们也很配合我的工作，同时用微博、QQ等和我进行良性的互动。

要能够与时俱进
首先，要有不断学习的心态。微博作为一个便捷时尚的沟通工具，深受学生们的喜爱，而实习之前我还未曾开通微博，发现自己的不足，我赶紧跟上时代的步伐。开通微博后，我自己摸索学习，并向同学们请教，最后达到了较好的效果。我利用微博记录了自己四周的实习经历，并利用微博对同学们进行正面的引导，用同学们喜爱的方式鼓励大家好好学习，努力做好学生工作，积极乐观生活。同时我还通过微博的评论和私信的方式和同学们进行深入交流。

其次，要有创新精神。在信息工程学院和外语学院共同举办的学长晚会上，学生们就举办的非常好，深受大家好评。特别是现场微博互动和微博抽奖，这是创新的体现，非常符合大家的喜好。
三、作为辅导员要具有奉献精神
    辅导员老师们工作非常有激情，具有奉献精神。为了配合好学校做好评估这件大事，整理好评估材料，我和老师们从早上一直工作到晚上，中午也不休息。而有位老师牙龈肿痛，连脸都肿了，却没去看医生，继续工作。我深深地佩服老师们这股工作的热情，勤劳的干劲，奉献的精神，这让我进一步学到了立身之本，工作之基。

四、作为辅导员要关爱学生
在四周的实习里，我认识到了两个学院从方案的撰写到活动的开展，都体现了“以学生为本”的宗旨，因而我更坚定了作为辅导员老师要关爱学生的信念，时时处处为学生着想，关心学生的学习、生活、感情等各方面。
五、作为辅导员要具备良好的语言和文字表达能力
    无论是主题班会，还是干部培训，无论是与学生进行个别谈话，还是其他会上或者活动上的发言，这都涉及到了语言表达，我从中得到了很好的锻炼，语言表达能力进一步得到提升。不管是微博的编写，还是新闻稿的撰写，不管是管院党支部推优调查优化方案的定制，还是“邑思计划”部分内容的完善，这都是很好的锻炼机会，我的文字表达能力得到了一定的提高。
第二篇章     信息工程学院
来到信院，在书记和辅导员老师的指导帮助下，我的实习工作紧锣密鼓地开展。经历了14天的实习，我收获很多，思想上行动上开始蜕变。从学生们喊出的一声“老师”，我更明白了自身使命，明确了自己的目标。具体工作如下：

两进三同
我所进行的两进三同班级是AP110716班，轨道交通运营管理专业。先与16班班干部开一个见面交流会，了解本班各方面的情况，再开展各项工作。进入到课堂，与同学们一起学习，课堂上老师理论联系实际，举了许多实际例子，并播放了相关视频，让大家有了更深的认识。第一次进入到大家的宿舍，大部分同学在复习matlab准备晚上的考试，有个别复习好的同学在听音乐或者玩游戏。这两周的时间里我和同学们多次在饭堂里吃饭，打成一片，深入交流学习、生活、工作等方方面面。特别是为感兴趣的同学深入讲解了考研和考公务员的相关知识和情况。这次活动让同学们感受到学校、老师的关怀，我鼓励同学们订立目标，认真学习，爱护宿舍环境等等。
主题班会

了解到同学们对本专业感到迷茫，并想了解更多关于就业的信息，我组织开展了“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”关于专业和就业的主题班会。班会上邀请了本班班导师为大家介绍本专业以及专业就业前景，而我则为大家介绍了就业方向，并针对班上许多同学想了解的考证、考研、考公务员的情况做了详细的介绍，让同学们在今后的学习生活中围绕自己的目标，不断努力奋斗。在互动环节中，同学们提出了许多关心的问题，在卓老师和我的解答下，在和同学们的深入沟通交流下，同学们收获良多，对自己的专业有了进一步的认识，目标更明确。
个别谈话

我在信院的会议室与个别同学进行了谈话。交谈中，我发现其未能平衡学生工作与学习，并会对自己在学生工作中的错误耿耿于怀，由于时间分配不好而对学习产生一定影响。于是我引导学生要保持良好的心态，人无完人，同时要学会总结，总结自己的优点与不足。引导学生要重视学习，建议学生适当做计划，保证一定的学习时间，同时在一定程度上将学生工作下放，自己只做好统筹策划，提高工作效率，做到文化学习和能力提高同时发展。

干部培训

我结合了信院四会的基本情况和学生干部们的建议，对部分委员进行了一场“如何当好学生干部”的培训，培训时先和大家分享应怎样当好一名学生干部，再通过“故事分享”，让大家对如何开展好学生工作有所启发，最后通过“经历分享”让同学们互相交流了各自在学生工作中感触最深的事情。培训后还通过微博和部分同学进行继续的沟通交流。
问卷调查

为了了解五邑大学学生对自身学习状况满意度，并寻找进一步提升五邑大学学生对自己学习状况满意度的途径，通过本次调查工作引起大家对自己学习情况的思考，重视自身的学习，并且努力加强我校的各方面建设，为进一步提高五邑大学的教与学做出贡献。我在吸取了老师和部分同学的意见后，最终完成了五邑大学学生对自己学习状况的满意度调查问卷的设置，并开始进行调查。
学院工作

参与了飞思卡尔大赛，跟进了彩排情况，并与领导老师们一同观看了比赛，我从中对信院的活动有了更深刻的认识。
参与了信院自律自强之星大赛，与书记和老师们一起担任活动的评委，鼓励大家向自律自强之星们学习。
参与了爱情电影活动，活动中我为大家进行了电影点评，鼓励大家建立积极健康向上的爱情观，在搞好自己学业之余，经营好自己的爱情。
参与了学长晚会，在与晚会上与书记和老师们一起为获奖的同学进行颁奖。
参与了四会见面会、学生会例会、四会赴华农交流成果交流会、学院会议。

组织了学院经济困难学生的认定工作。

参与了学院其它工作。
第三篇章    经济管理学院
来到经济管理学院，在书记和辅导员老师的指导关怀下，我的实习工作有条不紊地开展。经历了两周的实习，我收获很多，各方面能力得到进一步提升。具体工作如下：
两进三同
我所联系的是AP120112班，市场营销专业。与班干了解班里的基本情况后，开展各项工作。先是参与到班上的女子篮球赛，我在球场边和同学们一起为球员们加油，对大家的团结精神表示肯定。接着参与到班上的评估班会，班会上由团支书和大家一起学习了校情院情，12班班导师强调了评估的重要性，并提出了今后的学习目标，我则建议大家互相监督、互相促进。

我和同学们一起学习的其中一节课是高等数学，课堂上几乎所有同学都认真听讲，未发现有睡觉现象，只有个别同学开小差。同学们反映高数老师上课很好，深入浅出，幽默风趣。我还到同学们的宿舍参观，对宿舍整洁干净的进行表扬，并和同学们进行深入交流，引导大家注意宿舍卫生，营造良好的学习氛围。此外，我还根据自身专业知识辅导了个别同学的高数，鼓励其努力学习。

主题班会

 考虑到12班是市场营销专业，表现欲强，想锻炼自己各方面的能力。我组织开展了一场以“营销与策划”为主题的班会，让同学们围绕主题，以表演的形式表达出来。班会上先由主持人介绍营销与策划的相关知识，接着进行表演环节，最后我为大家点评。

 本次班会参与度广，所有学生都到场了，几乎全班同学都参与了表演。节目幽默精彩，掌声笑声此起彼伏。存在的不足是由于准备时间仍不够充足，个别节目没能紧扣主题。

 “营销与策划”主题班会的开展，给予了大家思考的空间，表现的舞台，开怀大笑过后令同学们开始思考自己的专业，思考自己的定位，并开始理论联系实际。我还建议同学们，每年举办一次“营销与策划”主题班会，从现在开始可以做好充分准备，以团队的形式分工合作，结合本专业知识，先写好营销策划书，再表演部分内容。

学生个别谈话

管理学院邑思听心阁是一个温馨优雅的地方，我在那里和七位学生进行了个别谈话。有一位同学因为搞错了网上考试时间而导致心理学课程缺考，有一位同学因为感冒了而没考好高数，有五位同学由于对数学不感兴趣或者基础不好，学习存在困难，最后导致高数学得不是太好。我细心倾听了同学们的心声，了解了各方面情况，然后根据各自情况对学生进行引导，还结合了我本身的数学专业知识给予学生们建议，同时我做好了谈话记录。
干部培训

为管院开展了班长和团支书的干部培训，参与培训共有72人。培训目的是明确班委工作的重要性，提高思想觉悟，增强学生干部的整体素质和工作能力，让班长和团支书力争做到文化学习与能力提高同步发展。

培训分为四个环节，一是由我从班干部应具备的素质、班干部的工作艺术、班干部必须处理好的几种关系等方面介绍如何开展好班级工作，并希望班干们努力做到“四勤”，有“五气”，并具备“六种意识”。二是优秀班级体经验分享，为干部们提供了很好学习借鉴经验。三是游戏环节，通过“找人”游戏，既锻炼了大家的沟通能力，又考验了大家办事的效率，还为日后班干们沟通做了很好的铺垫。四是由个别班干自告奋勇分享本班级工作的亮点。

本次干部培训顺利开展，同学们积极参与，部分同学还发微博表示收获很多，希望能再次参与此类培训，加强与其他班干的沟通联系。此外，我还用微博和部分同学分享培训体会。
问卷调查

继续进行五邑大学学生对自己学习状况的满意度的调查，主要以问卷形式开展，做好了统计分析工作，还与部分学生进行面谈，得到了更深的认识。
学院工作

为了做好管院特色工作的方案，我上网收集了许多资料，结合我校校情，以及管院学生特点，撰写了党支部推优调查优化方案、协助完善管院“邑思计划”党组织建设创新活动、宿舍管理与宿舍文化建设等相关内容。此外，参与了评估材料整理。
第四篇章      感恩的心
     感谢母校对我多年的培养，感谢学校领导老师给予我实习的机会，感谢信息工程学院和经济管理学院的各位书记和辅导员老师们对我细心的指导和悉心的照顾，感谢信息工程学院和经济管理学院学生干部的大力支持，感谢AP110716班、AP120112班同学们的积极配合与支持！
这次实习，让我收获颇多，破蛹成蝶，各方面都得到了提升，我会铭记在心！我会怀着这颗感恩的心在日后的工作中积极进取，努力做好各项工作，通过实际行动报答每位感谢的人。



