题目：新型农用稀土发光材料的探索和应用研究
报告人：雷炳富教授
个人简历：
雷炳富，2007年中科院长春光学精密机械与物理研究所博士毕业。2007.7-2011.12：暨南大学理工学院工作，任讲师、特聘副教授；

2007.12-2009.12：获日本JSPS资助，在大阪大学先端科学研究中心工作；2012年1月调入华南农业大学理学院，任副教授、青年教授；

2014年12月进入材料与能源学院材料科学与工程专业工作；

2015年被聘任为博士生导师(挂靠园艺学院)。
雷炳富教授先后主持国家自然科学基金、广东省自然科学基金团队项目（协调人）、广东省产学研项目和企业横向课题等10多项课题。至今，以第一作者/通讯作者身份共公开发表SCI收录论文70多篇，申请专利20多件，代表作有Adv. Mater., Adv. Funct. Mater., J. Mater. Chem. C, J. Phys. Chem. C, Chem. Mater., J. Electrochem. Soc.等，SCI文章被引用1800多次，h-index＝17。获广东省南粤优秀研究生称号，2012年获批为广东省第七批“千百十工程”省级培养对象。作为主要完成人分别于2005年获广东省科学技术三等奖(排名第三)、2008年获广东省科学技术二等奖(排名第二)、2011年获吉林省科学技术一等奖(排名第四)。

目前，担任中国稀土学会发光专业委员会委员、中国稀土学会溶胶-凝胶分会理事，广东省稀土行业协会委员、广东省稀土技术标准委员会委员、广东省企业科技特派员。先后担任国家自然科学基金、国家科技支撑计划、工信部稀土专项、广东省应用专项、广东省重大项目和广州市重点项目等各类项目的评审和验收专家。

研究领域：1)设施农业用光－电、光－电转换材料、人工植物光源及发光农用工程化。2)农业环境中重金属离子污染物检测及氧气光学传感材料的分子设计、多孔组装及性能研究。

报告摘要：
随着农业生产中温室大棚的大面积推广，人工气候室的研究进展以及农业科技水平的提高，进行温室合理补光以及降低补光成本的研究已显得越来越重要，新型节能高效补光措施更成为人们研究的热点，新型发光材料的成功研制为这一问题的解决提供了契机。同时，由于现代农业和生态农业对光电技术的迫切需要，转光膜和LED光源已成为目前光电技术在农业领域应用的热点。然而，作为转光膜和LED光源的基础和核心材料—农用发光材料的研究进展却非常缓慢，难以满足实际应用的需求。

研究团队农用发光材料应用中存在的关键问题如材料化学稳定性差、太阳能利用效率低、转光效率低等，结合我省丰富的稀土资源和稀土的发光特性，利用多学科优势和紧密合作的团队，开展新型农用稀土发光材料的探索和应用研究。采用新的合成方法和制备技术构建高效多功能转光材料，开展发光材料纳米化、表面处理和应用特性研究，构建新型高效农用转光膜和半导体照明人工光源，研究光质对植物生长发育、产量和品质的影响。
题目：白光LED用荧光粉的合成、光谱调控及其应用
报告人：张梅
个人简历：
张梅，女，理学博士，五邑大学应用物理与材料学院副教授，硕士生导师。1998年复旦大学化学系毕业，获得理学学士学位。2008年毕业与中山大学化学与化学工程学院，获得理学博士学位。2008年7月就职于五邑大学应用物理与材料学院，2014年12月晋升为副教授。主要从事稀土/过渡族金属掺杂的无机发光材料的制备、性能及应用研究，在稀土无机材料的制备技术、光谱学及其在先进照明与显示技术领域的应用等方面积累大量实验光谱数据和实验分析经验，在稀土发光材料领域发表SCI 收录论文20余篇，申请发明专利5 项，获得广东省科技进步奖三等奖1项（排名第三），江门市科技进步奖二等奖2项（排名分别为1，2），指导学生获得广东省挑战杯一等奖1项，广东省材料大赛无机材料分赛区一等奖1项。
报告摘要:
    采用高温固相法合成系列稀土/过渡族金属掺杂的无机发光材料，研究发光离子发射光谱、颜色、寿命等性能与其晶体结构之间的关系，以期获得可在白光LED中得到应用的荧光粉。
题目：二维原子晶体的表面等离激元特性
报告人：陈焕君
个人简历：
陈焕君教授的研究兴趣为纳米光子学，重点关注其中的新物理现象和新规律，并发掘相关的器件应用。在国际学术期刊上发表了50余篇文章，包括Nano Today，ACS Nano，Nano Lett.，Adv. Mater.等，其中第一作者和（共同）通讯作者论文21篇。论文总计被他人引用3000余次，单篇最高他引400余次，H因子为30，其中6篇文章入选ESI高引用率论文。研究工作受到了国际同行的关注，申请人做为第一作者为国际权威期刊Chemical Society Reviews（影响因子33.383）撰写综述性文章。担任知名期刊Advanced Materials, Nanoscale, Scientific Reports, Nanotechnology等的审稿人。2014年获批广东省自然科学杰出青年基金及广东省特支计划百千万工程拔尖人才资助。
报告摘要：
表面等离激元是材料表面自由电子的集体振荡诱导的局域电磁场模式，在高灵敏度传感和探测以及纳米光子学器件中具有巨大的应用潜力。近年来，研究者开始寻找非贵金属基的表面等离激元材料，以期解决贵金属基纳米结构损耗高、稳定性差等缺点。在本报告中，陈焕君教授将会介绍他们在二维原子晶体材料表面等离激元研究方面的最新进展，包括化学掺杂石墨烯的近场光学研究，以及石墨烯纳米结构的表面等离激元效应。
题目：Template-Assisted Low Dimensional Si Nanostructures for High Performance SERS

报告人：张璋
个人简历
张璋教授，一直从事有关低维纳米材料、硅基纳米半导体光电器件制备和表征的相关工作。2007年进入德国马克思普朗克微结构物理所Ulrich Gösele 教授领导的研究小组，从事博士研究生工作。参与并完成了欧盟半导体纳米线电子器件项目（NODE），参与设计并搭建了世界上第一套高真空多功能化学气相生长系统（UHV-CVD+CBE）。研究了外延生长硅纳米线阵列的有序化问题，实现了具有锗/硅异质结界面的阵列结构表征，完成了可控同位素硅纳米线外延和金属辅助刻蚀硅纳米线表征等成果。博士毕业后继续马普协会对外科学合作项目的博士后工作一年。2011年，加入华南师范大学华南先进光电子研究院先进材料研究所从事教学科研工作至今。曾获得国家留学基金委颁发的2009年度“国家优秀自费留学生奖学金”和2015年“广州市珠江科技新星”。已发表SCI论文30余篇，已授权国家发明专利1项。
报告摘要：
通过“固态脱湿”和模板辅助法，大面积制备出高密度有序的低维硅基纳米结构阵列，该材料提供了高密度的热点，极大的增强了待测分子的拉曼信号，且信号均匀（RSD<20%）,为制备大面积、高灵敏度的SERS传感器提供了新的途径，可作为传感器件设计和相应的生化方面检测的一种新的选择。
题目：提高柔性非对称超级电容器能量密度的钴基过渡金属氧化物性能改善研究
报告人：徐维
个人简历
徐维，男，1973年生，2008年获上海大学材料学工学博士学位。2008年至今在五邑大学从事大学物理、物理实验、LED发光器件与技术等课程的教学工作。硕士生导师，现从事新能源领域储能材料及器件研究。2009年至2011年在西安交通大学机械学院所属“机械制造系统工程国家重点实验室先进制造技术研究所”从事博士后科研工作，主要工作内容：微纳结构制造工艺探索，以提高OLED光取出效率研究；参与染料敏华太阳能电池及有机太阳能电池科研工作。在《Journal of Materials Chemistry A》、《光谱学与光谱分析》、《Displays》、《IOP:Journal of Physics D》、《半导体学报》及其他若干核心期刊发表过论文。
    目前主持项目：广东省自然科学基金一项：阴极背反射工艺提高OLED光取出率研究；中国博士后基金一项：纳米压印成型工艺研究提高OLED器件性能研究。在站期间参与国家自然科学基金两项：新型氢敏传感器薄膜纳米缝阵列的激光定域诱导成型工艺(第二名)；柔性大面积高密度液体微镜阵列实时/预调焦及预应力释放压印成型工艺（第三名）。
报告摘要：
    过渡金属氧化物是超级电容器极具前景的电极材料，但存在导电能力弱及高载量下比电容远低于理论值的不足，本项目以电化学沉积为制备方法，以导电碳布为基底，通过磷、硫等对过渡金属氧化物掺杂制备电极。对电极材料电化学形成过程及机制、纳米结构的表征、掺杂材料与过渡金属氧化物的电容协同机制等开展研究，以获得电容性能及循环稳定性提升的制造工艺，并制备柔性超级电容器，提高电容器能量密度。
题目：光与人体功能研究机理与进展
报告人：林燕丹
个人简历
林燕丹，女，博士，复旦大学光源与照明工程系教授。国际照明委员会（CIE）第4分部副部长兼中国国家代表，中国照明学会交通照明与光信号委员会主任。从事视觉舒适、健康及智慧照明控制研究。承担多项国家和地方政府关于智能半导体照明技术、照明与视觉作业安全、效率和人的健康关系的专项基金；承担国家自然科学基金、国家大飞机重大专项、国家“863”、 “973” 项目中照明的视觉机理与动态控制策略的研究；发表学术论文90多篇，其中SCI期刊（eg：iovs, 2区，Optics Express，2区；Building and Envrironment,2区；Lighting Research and Technology, 3区）与EI收录30多篇；2013年获上海市科技进步二等奖；2014年获CSA十年贡献奖；2016年获上海巾帼创新新秀奖，被评为上海市三八红旗手。
报告摘要：
总结了光对人体视觉、心理和生理的影响机理和进展，分析未来健康照明的发展趋势。
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