
2012年毕业生专业介绍
学校简介
五邑大学建于1985年，位于广东省江门市。江门市辖新会、台山、开平、鹤山、恩平五市（区），素称五邑而闻名海内外，学校由此得名。1990年，经广东省高教局批准，五邑大学成为学士学位授予单位；1993年，国家教委批准接收外国留学生；1996年，经国家教委评估，成为本科教学合格单位；1998年，国务院学位委员会批准成为硕士学位授予单位；2008年，学校本科教学工作水平被教育部评为优秀。

学校占地1000余亩，总建筑面积35万平方米，图书馆纸质藏书120多万册，电子图书50余万册，教学仪器设备总值近亿元。现设有经济管理学院等15个教学院系部，开设经济学、法学、文学、理学、工学、管理学等6个学科门类54个本科专业（方向），5个硕士一级授权学科，26个硕士点，4个工程硕士授权领域。学校面向全国16个省市、港澳招收本科学生，面向全国招收研究生，现有各类在籍学生19000多人，其中研究生、普通本科在校学生12000余人。

学校现有4个国家特色专业建设点，7个省级特色专业，4个广东省名牌专业，3个广东省高校实验教学示范中心，2门广东省级优质课程，2门广东省级精品课程，2个广东省重点扶持学科，1个广东省重点人文社科基地，拥有全国科教兴国示范基地、广东省侨乡文化研究基地、中华文化传承基地等。

建校26年来，五邑大学培养了毕业生3万多人。作为五邑侨乡的最高学府，学校坚持“根植侨乡、追求卓越”的办学理念，遵循“面向地方，服务社会，内外合力，特色发展”的办学方针，以本科教育为立校之本，以人才战略为强校之基，以创新精神为建校之魂，以服务地方为兴校之路，全面融入地方经济社会，全力提高学科建设水平，全员培养高素质应用型人才，正在为把学校建设成为在广东省同类院校中处于先进行列，在港澳和东南亚以及北美华人华侨社会有广泛影响力，侨乡人民满意的高水平大学而努力奋斗。 
我校2012年共有毕业生2802人，其中硕士研究生129人，本科生2673人，热忱欢迎各用人单位选用我校毕业生！

地址：广东省江门市蓬江区迎宾大道中99号

邮编：529020
联系人：曾老师，吴老师
联系电话：（0750）3296252，3296257
网址：http://job.wyu.cn/index.php
Email：wyujob@163.com 
硕士研究生专业介绍
管理科学与工程专业
培养方向：信息系统仿真与建模、信息管理与信息系统、金融工程、证券投资、现代企业战略管理。

专业课程：管理运筹学、管理系统仿真、管理学、系统科学与信息科学概论、信息系统分析与设计、生产与作业管理、企业战略管理、供应链管理、人力资源管理、现代经济学前沿专题、人工智能与知识工程、模糊数学及其在管理中的应用、电子商务等。
企业管理专业
培养方向：企业战略管理、生产与运作管理、资本运营与财务管理、市场营销、人力资源管理。

专业课程：西方经济学、现代管理理论、计量经济学、生产与运作管理、企业战略管理、市场营销、人力资源管理、财务管理学等。
系统工程专业
培养方向：复杂系统的建模与仿真、模糊系统技术与应用、管理信息系统与决策支持、最优化理论与应用。

专业课程：矩阵论、管理运筹学、随机过程与数理统计、线性系统理论、最优化理论与方法、系统工程学、大系统理论、智能信息处理、管理系统仿真、决策支持系统等。
信号与信息处理专业
培养方向：人机自然交互、生物特征信息处理、语音识别与压缩、图像处理与压缩、信息网络与技术、光电信号处理、信息处理方法、光纤通信与传感。

专业课程：数字信号处理、检测与估计理论、信息论与编码技术、语音信号处理、智能信息处理、模式识别、系统工程、最优控制、高速光纤通信技术、数字图像处理等。
模式识别与智能系统专业

培养方向：智能控制与智能系统、智能信息处理及应用、诊断工程与控制学、工程结构建模与检测。

专业课程：线性系统理论、最优控制、模式识别、智能信息处理、数字信号处理、系统工程、程序设计方法学、数据仓库与数据挖掘、检测与估计理论等。
交通信息工程及控制

培养方向：智能交通控制、智能交通信息处理、交通检测技术及应用、交通设施与设备状态监测和健康评价。

专业课程：最优控制、智能交通系统、智能信息处理、数字信号处理、系统工程、程序设计方法学、数据仓库与数据挖掘、检测与估计理论等。
计算机应用技术

培养方向：计算机网络、数据仓库与数据挖掘、图像识别与处理。

专业课程：算法设计与分析、软件工程与方法学、计算机网络体系结构、数据仓库与数据挖掘、智能信息处理、程序设计方法学、计算机图形学、多媒体计算机技术、计算机安全技术、可计算理论、软计算方法及其应用等
通信与信息系统专业

培养方向：高速光纤通信系统、多媒体信息传输与处理、信息理论与安全通信。

专业课程：数字信号处理、检测与估计理论、信息论与编码技术、线性系统理论、语音信号处理、模式识别、高速光纤通信技术、最优控制、光网络、数字图像处理、非线性光纤学等。

机械设计及理论专业

培养方向：现代设计理论与方法、反求工程、机械装备控制理论与设计、计算机仿真与优化设计。

专业课程：微机原理与接口技术、最优理论与方法学、微分几何及齿轮原理、现代控制理论、数字信号分析、计算机图形学、机械优化设计、机构分析与综合、计算机集成制造技术、机械振动学、有限元方法与工程应用、人工智能原理及应用软件工程、数据库原理、现代数控技术、机械故障诊断学、智能制造技术等。

机械制造及其自动化专业

培养方向：计算机辅助设计与制造、制造业信息化、制造自动化技术及系统、机械制造中的智能监测、诊断与控制、计算机集成制造系统、先进制造技术、智能制造技术的理论与技术。

专业课程：微机原理与接口技术、现代控制理论、数字信号分析、计算机图形学、机械优化设计、机构分析与综合、计算机集成制造技术、机械振动学、有限元方法与工程应用、人工智能原理及应用软件工程、数据库原理、现代数控技术、机械故障诊断学、智能制造技术等。
应用化学专业

培养方向：金属配合物、纳米材料、新型药物、水处理剂的合成；涂料、胶粘剂、各类产品添加剂的制备；天然产物综合利用与改进、水处理技术开发、工业固废资源化。

专业课：反应工程学、高等有机化学、配位化学、表面及胶体化学、现代测试技术、水处理技术、环境工程导论、固体废物处理工程、现代分离技术、高聚物结构及性能、绿色化学导论、天然产物的改进与应用、涂料与粘合剂、材料概论、新型功能材料、特种陶瓷、纳米科学与技术等。
应用数学专业 

培养方向：不确定数学之模糊拓扑、模糊半群理论、拓扑学及其应用、粗糙集理论、智能计算、随机分析、复分析及其应用、图论及其应用。

专业课程：应用泛函分析、拓扑学、代数学、随机过程、公理集合论、格拓扑学、智能计算方法、模糊数学、函数空间的算子理论、复分析、格论、模糊逻辑、神经网络计算、优化理论、广义度量空间、维数论、代数拓扑学等。
纺织工程专业

培养方向：纺织高新技术、新材料在纺织上的应用、纺织新工艺新技术。

专业课程：纺织物理、纺纱原理、织造原理、织物结构与性能、纺织功能材料、纺织高分子化学、等离子技术原理、纺织新工艺与新技术、织物的表面性能与改进、新型整理技术、纺织电测技术等。

本科生专业介绍
经济管理学院
国际经济与贸易专业
主干课程：微观经济学、宏观经济学、国际经济学、国际贸易、国际贸易实务、国际贸易法、外贸函电、外贸口语、报关实务、国际贸易单证实务、国际结算、国际商务谈判、国际市场营销、电子商务。
就业去向：毕业生可在大型国企、跨国集团、涉外经贸部门、进出口公司、三资企业、政府机关及驻外机构从事实际业务、贸易管理和调研工作。
金融学专业（含金融工程方向）
主干课程：西方经济学、货币银行学、证券投资、国际金融、保险学、金融工程、初级会计学、财务管理、管理学原理、经济预测与决策、银行经营业务与管理、经济法。
就业去向：毕业生可在商业银行、保险公司、证券投资公司、基金管理公司等金融企业从事投资分析、理财规划、证券营销和投资咨询及管理等工作。
会计学专业
主干课程：中级会计学、高级会计学、财务管理、管理会计、成本会计、审计学、会计电算化、会计模拟实习、统计学原理、会计制度设计、西方经济学。管理学、税法、经济法、经济学、统计学、财政学等。
就业去向：毕业生多在企事业单位从事会计及相关工作。
会计学专业（审计方向）
主干课程：初级会计学、中级会计学、高级会计学、审计学、财务管理、管理会计、成本会计、会计电算化、审计模拟实习、统计学原理、会计制度设计、西方经济学、税法、经济法、西方经济学、统计学等。
就业去向：毕业生多在会计师事务所、企事业单位从事审计、税务代理、会计及相关工作。
信息管理与信息系统专业（广东省名牌专业、学校特色专业）
主干课程：西方经济学、会计学、管理学原理、组织战略与行为学、管理运筹学、SQL网络数据库、计算机网络、信息检索与利用、信息资源组织与管理、信息经济学、信息安全与法规、管理信息系统、信息系统分析与设计、IT项目管理、企业信息化工程、ERP系统原理与应用、生产与运作管理等。
就业去向：在各级行政管理部门、工商企业、金融机构、科研单位等从事信息资源组织、分析与管理，以及信息系统设计、实施与维护等工作；也可从事相关培训教育工作及信息咨询工作。
工商管理专业
主干课程：经济学、管理学、营销学、会计学、统计学、经济法、工商管理概论、人力资源管理、生产与运营管理、管理运筹学、企业战略管理、物流管理、商务信息技术、管理信息系统

    就业去向：毕业生可在工商企业、金融机构、各级管理部门等从事经济管理工作。
行政管理专业
主干课程：管理学原理、行政学原理、政治学原理、社会学、社会调查研究方法、当代中国政治制度、政府经济学、公共财政学、社会保障学、行政法、国家公务员制度、行政组织学、市政学、公共关系学、管理心理学、公共政策分析、人力资源管理、电子政务。
就业去向：毕业生可在企事业单位、金融机构、国家各级管理部门从事行政管理及相关工作。
电子商务专业（广东省特色专业建设点）
主干课程：管理信息系统、计算机网络、信息资源组织与管理、电子商务安全、服务营销、电子商务支付与结算、信息经济学、电子商务原理与应用、市场营销学、电子商务物流管理、管理运筹学、组织战略与行为学、电子商务技术基础、商务信息技术、ERP系统原理与应用、生产运作管理、客户关系管理、WEB语言设计基础、SQL网络数据库、网上创业与网上就业、网络营销等。

    就业去向：毕业生可在企事业单位、政府部门从事电子商务系统的开发、管理和策划工作，网络创业等。
市场营销专业
主干课程：西方经济学、管理学、市场营销学、市场调研、消费者行为学、品牌管理、营销策划、会计学、财务会计、管理信息系统、经济法、物流管理、人力资源开发与管理、统计学、谈判与推销技巧、公共关系学、广告学、国际市场营销学、服务营销、国际贸易实务、国际金融、网络营销等。
就业去向：毕业生可在企事业单位、政府等部门从事市场营销与管理工作。
政法学院
法学专业
主干课程：法理学、宪法、中国法制史、刑法、民法、知识产权法、民事诉讼法、刑事诉讼法、行政法与行政诉讼法、经济法、商法总论、国际法、国际私法、国际经济法、劳动与社会保障法、环境与资源保护法等。
就业去向：毕业生可在法院、检察院、行政机关、企业事业单位和社会团体、公证机关、律师事务所等法律服务机构从事法律服务工作。
文学院
汉语言文学专业
主干课程：现代汉语、古代汉语、语言学概论、中国古代文学史、中国现当代文学史、外国文学史、文学概论、写作。

就业方向：毕业生可在政府机关、企事业单位、新闻以及教育单位从事新闻、宣传、文秘及教学工作。
汉语言文学专业（师范方向）
主干课程：现代汉语、古代汉语、语言学、中国古代文学史、中国现当代文学史、外国文学史、写作、教育学、教育心理学、语文教学法。

就业去向：毕业生可在大专院校、中等学校从事教学和研究工作。
对外汉语专业 
主干课程：英语口语、英语听力、英语写作、英汉翻译、现代及古代汉语、中国文学、外国文学、中国文化通论、西方文化、国外汉学研究、语言学概论、方言与文化、对外汉语教学。

就业去向：在新闻、出版、文化部门及企事业单位从事对外汉语教学及中外文化交流工作。
外国语学院
英语（师范）
主干课程：高级英语、基础英语、听力、口语、英语语音、语法、英语写作与修辞、泛读、语言学概论、英译汉理论与实践、汉译英理论与实践、口译、跨文化交际、英语测试理论与方法、英语教育学、中学英语教学艺术等。

就业去向：适合在各类大、中专院校、普通高级中学，以及文化、事业、机关、企业等部门从事教学、教学研究和教学管理等工作。
英语（商务英语）
主干课程：高级英语、基础英语、听力、口语、英语语音、高级写作、口译、语言学概论、英汉互译理论与实践、跨文化交际、商务英语泛读、商务英语、外贸洽谈、国际贸易实务、国际金融、国际商法、市场营销、电子商务等。 

就业去向：毕业生可在国家机关、外贸公司、涉外公司、企业等从事外贸、翻译、管理、文秘、公关等工作。
英语（翻译方向）

主干课程：基础英语、高级英语、、听力、口语、语法、泛读、英语写作与修辞、英译汉理论与实践、汉译英理论与实践、口译、跨文化交际、文体与翻译、语言学概论、英美文学史与作品选读、外事英语翻译、经贸英语翻译、科技英语翻译等。 

就业去向：适合在行政机关、商贸、文化、教育、新闻、出版、科研、旅游以及相关部门从事翻译、管理等工作。
日语专业
主干课程：高级日语、基础日语、日语听力、日语会话、日语高级写作、日语实用语法、翻译理论与实践、中日文化比较、日本文学作品选读、商务日语、外贸业务洽谈、国际贸易实务、国际商法、电子商务等。

就业去向：适合在国家机关、外贸公司、涉外公司、企业等从事外贸、翻译、管理、文秘、公关等工作。
数学与计算科学学院
数学与应用数学专业（师范类、广东省特色专业建设点）
主干课程：数学分析、高等代数、空间解析几何、高级语言程序设计、概率与数理统计、常微分方程、复变函数、高等几何、近世代数、数学模型、数学软件、教育学、心理学、中学数学教材教法等。

就业去向：在初、高级中学、中等专业学校从事教学、计算机应用开发或企、事业单位的科研和管理工作。
信息与计算科学

主干课程：数学分析、高等代数、空间解析几何、信息科学基础、高级语言程序设计、数据结构与算法、计算机网络、概率论与数理统计、常微分方程、离散数学、数学模型、数值计算方法、计算机应用基础、数据库技术概论、Java语言程序设计、近代密码学、网络安全概论、计算几何、多媒体程序设计、Internet技术、计算机图形学、软件工程、数学软件、运筹与优化、专业英语、计算机信息管理等。
就业去向：该专业毕业生大多在企业、公司或机关单位从事计算机软件开发、计算机管理及维护，还可面向初、高级中学、中等专业学校从事计算机、数学教学。
应用物理与材料学院
应用物理学(光电子信息与技术) 

主干课程：基础物理、近代物理、固体物理、模拟电路、数字电路、光电子技术、半导体器件物理与工艺、半导体封装工艺、发光学与发光材料、传感器原理与技术、光电薄膜技术、光电子专业实验、固体照明工程、太阳能光伏发电技术等。

就业方向：学生毕业后可胜任半导体绿色光源（LED）上、中、下游产业、光电子材料与器件的生产、研发和应用，以及半导体照明、光伏、光机电一体化的设计与开发等方面的技术工作和企业管理工作，也可从事技术监督、电信、公安、海关等部门的相关技术和管理工作。 
信息工程学院
电气工程及其自动化专业

主干课程：电路分析基础、低频电子线路、数字电路与逻辑设计、信号与系统、自动控制原理、电力电子技术、计算机控制技术、电力系统分析、供配电技术、电机及拖动基础以及电器智能化原理及应用等。

就业去向：毕业生可到电力公司、电力设计院、电厂等企事业单位从事电力系统的设计、开发和运行管理工作；到电气设备生产厂家、电力自动化设备公司从事产品开发、销售、运行维护工作；到科研院所和大中专院校从事科研和教学工作。

电子信息工程（国家特色专业建设点、广东省特色专业建设点）
主干课程：电路分析基础、低频电子线路、数字电路与逻辑设计、高频电路、信号与系统、数字信号处理、计算机网络、数据库技术、软件技术基础、通信原理、单片机原理及应用、EDA技术及应用、嵌入式系统与应用、自动控制原理、图像处理、集成电路设计等课程。

就业去向：主要面向电子信息行业就业。毕业生可在电子信息、机电、通信、计算机等行业从事产品研究设计开发、生产工艺技术、工程安装、销售服务和生产组织管理等工作。

交通工程（国家特色专业建设点、广东省特色专业建设点）
主干课程：电路分析基础、低频电子线路、数字电路与逻辑设计、信号与系统、自动控制原理、轨道交通概论、交通工程、交通规划、城市客运管理、轨道交通运营管理、列车运行与计算、自动控制原理、城市客运管理、单片机原理及应用、道路交通检测与传感器、车站机电设备、心理学、管理学、轨道交通信号基础、智能交通系统、交通控制与管理。计算机技术（语言、软件基础、硬件基础、嵌入式系统等）。

就业去向：毕业学生可在城市轨道交通行业、交通规划与设计、交通管理、交通基础设施建设、交通设备研制等单位从事交通运营管理、交通工程设计、交通控制系统开发、交通基础设施建设、智能交通研究等方面工作。此外，本专业的毕业生还可从事公务员或在大范围内的电子信息产业中的企业中从事工程师工作。

自动化专业

主要课程：电路分析基础、低频电子线路、数字电路与逻辑设计、信号与系统、C语言程序设计、自动控制原理、现代控制理论、单片机原理与应用、传感器与电测技术、电力电子技术、过程控制与仪表、自动控制系统、计算机控制技术、控制系统仿真、智能控制技术、电气控制与PLC、电机及拖动基础、电机设计与制造工艺、供配电技术、数学建模。

就业去向：毕业生可到高科技公司、科研院所、设计单位、大专院校、金融系统、通信系统、税务、外贸、工商、铁路、民航、海关、工矿企业及政府和科技部门等从事控制系统及其软、硬件的开发与维护，智能控制系统、过程控制系统、信号与数据处理、网络通信控制、系统集成等方面的分析研究、设计开发工作。
通信工程（广东省名牌专业）
主干课程：电路分析基础、低频电子线路、数字电路与逻辑设计、信号与系统、数字信号处理、高频电子线路、通信原理、电磁场与微波技术、移动通信、光纤通信等。

就业去向：毕业生可到专业通信企业从事通信设备与系统开发、运营和维护；到非通信领域的企事业从事通信网络建设和管理以及与电子、通信、计算机等相关行业的工作。

计算机学院
计算机科学与技术专业
主干课程：离散数学、数据结构、操作系统、编译原理、C语言程序设计、面向对象技术、计算机组成原理、微机系统与接口技术、数据库原理、计算机网络原理、软件工程、计算方法、计算机图形学、计算机图像处理、嵌入式系统。

就业去向：在机关与企事业单位从事一般计算机应用系统特别是有关图形图像技术和嵌入式系统的软硬件开发、工程设计、系统集成、系统维护、技术管理和理论教学等工作。
软件工程专业
主干课程：电子技术基础、C语言程序设计、计算机组成原理、面向对象技术、操作系统、数据结构、数据库原理、离散数学、软件工程、JAVA程序设计、软件测试技术、计算机网络原理、面向对象分析与设计、系统分析与设计、软件构件与中间件技术、Web开发技术、软件过程管理、软件测试管理、软件测试工具与应用等。

就业去向：在IT企业、政府机关、高等学校、其它企事业单位从事软件开发、软件测试、软件工程项目管理或教学工作。
网络工程专业
主干课程：C语言程序设计、离散数学、数据结构、计算机组成原理、电子技术基础、操作系统、数据库原理、微机系统与接口技术、计算机网络原理、数字通信概论、网络协议分析、网络工程设计、网络安全技术、网络互联技术。

就业去向：能在研究机构、政府机关、高等院校、企事业单位从事计算机网络系统及其应用系统的规划、设计、实施、开发、维护等工作。
机电工程学院
机械工程及自动化专业
（国家特色专业建设点、广东省名牌专业、广东省特色专业建设点）
主干课程：理论力学、材料力学、机械制图、机械原理、机械设计、机械制造技术基础、计算机辅助设计、模具设计、现代设计理论与方法、电子技术、测试技术、数控技术、机器人技术基础、控制工程基础、特种加工技术等。 
就业去向：毕业生可在制造及相关行业从事产品设计、制造、维护、测试、改造及生产运行管理等工作。
工业设计专业
主干课程：工业设计史、设计制图、表现技法、造型设计基础、产品设计方法学、产品设计初步、产品改良设计、产品开发设计、工业设计工程基础、造型材料与工艺、人机工程学 、模型制作等

就业去向：本专业是多学科的交叉成果，具有知识面宽，就业面广的特点。学生毕业后可在轻工、机械、电子、车辆、仪器仪表等行业从事产品开发设计工作，也可从事与产品开发相关的包装、广告、营销等研究与管理或在高校从事教学和科研工作。
土木建筑学院
土木工程专业（国家特色专业建设点、广东省特色专业建设点）
主要课程：高等数学、理论力学、材料力学、结构力学、建筑材料、房屋建筑学、钢筋混凝土结构、钢结构、多高层房屋结构设计、土力学与基础工程、建筑施工技术、施工组织计划、建筑结构CAD、建筑结构抗震。

就业方向：毕业生可从事建筑设计、施工、监理、管理等工作。
工程管理专业 
主要课程：宏观经济学、微观经济学、财务会计基础、统计学、管理学、财务管理、市场营销学、经济法、工程力学、工程结构、工程经济学、工程项目概预算、工程估价、项目管理、房地产开发与经营管理、项目融资、建筑制图等。

就业方向：毕业生既可以从事业主方（投资方，包括政府和各种企事业单位）的工程管理，也可以从事承包方（施工、设计、物资设备供应）或咨询方（项目管理、工程监理、造价咨询、房地产评估、招投标代理）的工程管理工作，还可以在各级行政事业单位和各种机构从事工程管理工作。
建筑学专业 
主干课程：建筑设计基础、建筑设计、公共建筑设计原理、居住建筑设计原理、居住区规划设计、中国建筑史、外国建筑史、建筑构造等。

就业方向：学生毕业后可就业于建筑设计、城市规划设计部门，房地产开发、咨询部门，相关科研和教学部门及政府管理部门，也可攻读建筑设计及其理论、城市规划与设计、景观设计、建筑历史与理论、建筑技术等方向研究生。
化学与环境工程学院
化学工程与工艺专业
主干课程：化工原理、化工原理实验、物理化学、有机化学、化工设计、化学反应工程、化工工艺学、高分子化学与物理

就业去向：毕业生可在与精细化工、轻工、食品等相关的企事业单位从事研究开发、产品设计、产品检测、质量管理、生产管理、产品销售或培训等方面的工作。
环境工程专业
主干课程：无机及分析化学，物理化学，有机化学，环境微生物学，固体废弃物处理处置工程，水污染控制工程，大气污染控制工程，噪声控制工程，环境影响评价，环境监测，环境规划与管理，环境生态学

就业去向：毕业生可在政府环保部门、城市规划部门、经济管理部门、环保设计单位、工矿企业、科研单位、学校等从事环境保护、规划、评估、设计、施工、管理、教育和开发等方面的工作。
纺织服装学院
纺织工程专业（广东省名牌专业、广东省特色专业建设点）
主干课程：纺织材料学、新型纺织材料学、针织学、染整工程、纺织品开发、国际贸易实务、纺纱学、织造学、织物组织与结构、纺纱质量控制等课程。

就业去向：毕业生可在纺织服装及相关生产企业，纺织服装贸易等企业及科研、教育等机构，从事产品设计、企业管理（质量管理、生产管理、行政管理等）、营销策划等技术与管理工作。
服装设计与工程专业
主干课程：服装款式设计、服装结构设计、服装工业制板、内衣结构设计、服装生产与运作管理、毛衫设计与工艺、服装商品企划学、服装市场与营销、服装材料学、服装CAD、服装贸易实务、服装素描、服饰色彩、服装史、服装画技法、服装形态构成、服装专业英语。 

就业去向：毕业生可在服装生产和销售企业、服装研究单位、服装行业管理部门及新闻出版机构从事服装产品设计、市场营销、生产管理、服装理论研究及宣传评论等工作。
艺术设计系
艺术设计（环境艺术设计）
主干课程：重点建设以培养职业设计师为导向的两模块专业课程。有平面设计课程和环艺设计课程两个专业方向。平面设计课程有：产品包装设计、印刷与工艺、VI设计；环艺设计课程有：专题空间设计、室内设计、景观设计六门专业系列课程。

就业去向：毕业生能在艺术设计教育、研究、设计、生产和管理单位从事艺术设计、研究、教学、管理等方面工作。
艺术设计（平面艺术设计）

主干课程：重点建设以培养职业设计师为导向的两模块专业课程。有平面设计课程和环艺设计课程两个专业方向。平面设计课程有：产品包装设计、印刷与工艺、VI设计；环艺设计课程有：专题空间设计、室内设计、景观设计六门专业系列课程。

就业去向：毕业生能在艺术设计教育、研究、设计、生产和管理单位从事艺术设计、研究、教学、管理等方面工作。

