五邑大学实习工作总结
（实习辅导员：杨燕）
题记
从3月份参加五邑大学辅导员报名、考试和面试，再到4月份进入为期三周的实习考核，和五邑大学的缘分不知不觉已经结下了一个多月。实习期间的工作和生活忙碌而充实，感觉从信息工程学院到机电工程学院再到经济管理学院，仿佛自己就像从一个工作加油站辗转另一个工作加油站，收获的东西远不只是工作能力的锻炼与提升。与此同时，还从每位交流相处过的学生、老师和同伴身上学到了许许多多的东西，也和他们结下了不一样的情谊。回首这23天的实习生活，既是奋斗的23天，也是收获的23天。感触颇多，点滴在心，而自己的实习工作状态可以概括为：角色定位、自我调适、尽己所能、全力以赴。接下来，我将根据自己的实习过程，结合实习期间的心得体会，将工作总结内容按照传道授业解惑篇、综合能力实战篇、情感交流互动篇及自我提升感悟篇等四个篇章来分类汇报。并且，针对自己的实习概况，进一步提出问题，明确不足，总结经验。

一、传道授业解惑篇

作为一名辅导员，身份必然是多元的。概括而言，辅导员既是学生政治思想的指导者及其情感生活的知心人，还是学生素质拓展的培训师及其人生规划的引航员。因此，我时刻谨记需从学习、生活、工作和心理等方面去积极引导学生，并结合他们的实际情况，进行针对性的传道、授业与解惑。

首先，根据学校对实习辅导员的考核要求，其中包括对“三会”学生干部进行专题培训。据此，我通过与信息工程学院、机电工程学院以及经济管理学院的三会主要成员见面交流，并出席他们的学生组织例会，再根据这三个学院学生组织中的具体问题与实际需求，诸如：英语学习压力大、公文写作能力差、工作执行力弱以及时间管理技巧缺乏等问题，分别开展了以“大学英语四六级考试备考策略及实用公文写作技巧”、“学生干部素质之高效执行力”及“学生干部素质拓展之时间管理”为主题的培训活动。主要围绕英语学习技能、公文写作、工作执行力、学生组织队伍建设及制度建设与时间管理等内容，通过双向交流的方式进行有效指导，及时反馈意见，以便他们更好地完善自我、完善组织建设。培训结束后，许多学生干部都会根据他们自身遇到的问题，与我进行后续交流，效果较为显著。
其次，关于“两进三同”活动的开展。我通过走访宿舍、走进课堂并与班导师联系的方式，总结所带班级信息工程学院电子通信工程专业AP09055班、机电工程学院机械工程及自动化专业AP110902班以及经济管理学院工商管理专业AP09333班出现的诸种问题，制定专项主题班会方案。并且，将“理想教育、集体荣誉感教育、归属感教育、心理健康教育、就业指导教育”等内容相应渗透到具体班级的主题班会活动中。
具体来说，针对信息工程学院电子通信工程专业AP09055班的问题，组织了一次以“个人发展与班级建设”为主题，围绕“自我认同感与班级认同感”内容展开的班会，并就他们的就业困惑，建议他们树立“先就业、后择业、再创业”的理念，打破“一次就业定终生”的旧观念；
针对机电工程学院机械工程及自动化专业AP110902班出现的学习氛围差、班级交流少、社团活动参与度低以及大学生活没有合理规划等问题，开展了一次以“我的大学，我的人生”为主题的班会活动，并就他们对大学生活感到迷茫的情况，通过教育和引导培养他们对自己所学专业的兴趣，保持强大的动力，教育和引导他们在思想、学习、生活上迅速实现转变，以适应大学的学习生活，完成从中学生到大学生的过渡。随后让每一名学生制定一份修身计划书，教育和引导他们把握住成长的方向，及时调整树立新的目标；
针对经济管理学院工商管理专业AP09333班出现的男女生互动较少、缺乏沟通的情况，组织了一次以“沟通无障碍”为主题的班会活动，通过“男生女生配”的小组形式与团队游戏来展开。
从这三次主题班会的实际效果来看，对他们的影响还是很大的。因为班会结束后，许多学生开始围绕“为什么上大学、上大学学什么、上完大学干什么”这几个问题，进行自我提问，不再迷茫，朝着认识自我、明确定位的方向前行。与此同时，事后会主动联系我，探讨自己的人生定位与职业发展问题。另外，班干之间的互动也日渐增多，积极筹划班级活动，努力提升班级凝聚力，用心把自己的班级打造成一个有爱、有温暖、有幸福的家。
二、应对能力实战篇
对于辅导员而言，具有处理常规工作能力是远远不够的，还必须对突发事件与紧急状况做好积极应对。

首先，实习期间由于学校为兴建教学楼进行施工打桩，考虑到安全问题，而作出相应的停课安排。据此，按照信息工程学院与机电工程学院的临时工作安排，需要跟踪打桩停课期间学生的思想、学习及生活动态。针对此情况，我分别联系所需负责的信息工程学院一年级各班主要班干，联系机电工程学院AP090801班、AP100801班以及AP110901班负责考勤的学生干部，通过建立QQ群与飞信群，并及时召开班干例会，督导他们发挥班干带头作用，充分利用停课期间的空闲时间，丰富自己的学习与生活安排，并及时与班导师联系召开主题班会，引导本班同学。与此同时，对他们在停课期间的思想动态进行跟踪调查，调查内容主要围绕上课出勤、学习风气、宿舍生活以及班级活动等方面展开，并以调查报告的形式撰写成文。

其次，积极应对所在学院临时交办的工作安排。实习期间，曾先后完成了机电工程学院AP08081班、经济管理学院AP08037班、AP08038班、AP08039班，AP08331班以及AP08332班的就业统计，并从“专业班级概况、就业心态与就业分类”入手，分析数据，整理成文，撰写调查报告。在此期间，对机电工程学院与经济管理学院的就业情况有了较为深入的了解。
再次，与小组成员通力合作，高效完成了经济管理学院的国家助学贷款诚信教育活动，仔细为经济管理学院大三及大四的同学答疑解惑关于国家助学贷款的问题。与此同时，也令自己对学校的“奖助勤贷”工作有了更进一步的认识。另外，积极发挥小组成员的优势资源，结合其他高校的基层组织建设年活动成功，一起用心策划并撰写了经济管理学院基层组织建设年活动实施方案。这两项工作的完成，不仅考验了我所在的实习小组成员间的团队合作能力，也较好地提升了我们灵活应对工作安排的能力。
三、情感交流互动篇
前面提到辅导员既是学生政治思想的指导者及其情感生活的知心人，还是学生素质拓展的培训师及其人生规划的引航员。因此，建立起师生交流的平台十分必要，而真诚互信的情感交流是展开学生工作的重要渠道。

实习期间，我不仅通过走访宿舍的方式，敞开心扉与学生直面交流，还充分利用网络阵地的优势资源，通过飞信、QQ与微博互动的方式，促进自身与学生之间的情感交流与沟通。与此同时，及时与各班班导师联系，进一步了解班内同学的概况。而且，不拘泥于形式，勇于创新，通过组织跨院系的班级联谊活动，将此前所带班级信息工程学院电子通信工程专业AP09055班与之后所带班级经济管理学院工商管理专业AP09333班的同学，介绍他们相互认识，拓宽他们的交友平台，提升各自所在班级的向心力与凝聚力。另外，通过走进课堂的方式，与他们一同学习，感受他们的学习氛围与状态。从而更好地寻找共同话题，深入了解他们，及时关注困难学生。就实习期间的“谈心之旅”，我根据自己此前的调查了解到每个班的“四困”学生，分别就他们的学习困难、生活困难、心理困难及班级工作困难展开深入的谈心与情感交流。而且，在这个交流的过程中，我发现微博互动是打开性格内向学生心门的重要交流方式，他们会在微博互动过程中自然而然地表达自己的想法与观点，相较于直接沟通，他们的微博互动会较为积极主动。
四、自我提升感悟篇
为期三周的实习工作，感觉自己每天都在成长，都在进步，对辅导员的认识和体会也在逐步加深，并且深感辅导员工作必须用心去做。首要的是爱心。爱心让我真正地理解学生，了解他们的需要和行为，真正地替学生考虑他们的前途，真心地找他们谈话，希望对他们能够有促进作用。其次，作为辅导员还需要一颗责任心。学生工作无小事，这是我们经常挂在嘴边的一句话。可是真正践行，确实需要极强的责任心和顽强的意志才能做到，这对我们自己是一个考验，对学生可以起到榜样督促作用。作为辅导员还应有一颗沉静的心。辅导员的工作是琐碎的、忙碌的，必须静心静气去做方能高效地做好工作，按时完成校和学院布置的工作。除此辅导员需要一颗包容的心。学生是多样的，也是具有差异性的，辅导员具有一颗包容的心是必须的。在这23天的实习工作中，我最大的体会是：用一颗真诚、平等、尊重、关心、爱护学生的心，方能做好工作。

然而，回首这23天的实习工作，发现自己还存在不足。在学生工作方面，我与其他辅导员相比经验还显欠缺，与主要学生干部在工作方面的交流还不是非常到位。与此同时，在大型活动的组织方面，考虑还不够周全，学生活动的指导工作也需要在自我不断学习的基础上进一步加强，并逐步提升自我对于理论的实际应用能力。并且，要求自我思想教育要耐心，克服急躁和畏难情绪，加强自身的修养，工作要有严格的科学性、计划性、讲究高效性。与此同时，还需要优化工作方法，提高工作效率，力争把学生工作做到更好。
有人说：选择做一名辅导员更容易接近幸福。在工作中，我真切地感受到了幸福的感觉。如果说要我回味这种幸福，那就是我正在从事着自己喜欢的工作，从工作中发现了快乐，和同事、学生建立了深厚的感情，所以我很珍惜这段经历。作总结，既是对以前工作的回顾，希望能从中发现问题，便于以后工作的提高和改进，也是为了对以后的工作有一定的指导意义。认识到自身存在的问题，重要的是要在以后的工作中再接再厉，不断提升自己。诚然，金无足赤、人无完人，我还存在需要改进的地方，但我会一如既往，加倍努力！
后记
最后，我想用三组关键词来形容一下自己在三座实习驿站的工作状态。驿站一之信息工程学院：角色转变，适时定位；驿站二之机电工程学院：自我调适，积累经验；驿站三之经济管理学院：突破自我，勇于创新。可以说，途径每座驿站都会收获不同的风景。因此，值此实习工作结束之际，我想带着感恩的心，由衷地感谢五邑大学，感谢信息工程学院、机电工程学院以及经济管理学院的各位书记与辅导员老师，感谢我所带的班级及其成员，还要感谢小组成员王英和宗锐桦以及各位同行的伙伴。 与此同时，希望能与五邑大学结下更深的情缘，用一己之力来为五邑大学的美好发展添砖加瓦，也由衷地祝愿五邑大学前途似锦、蒸蒸日上！ 
